
 

เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู 
วิชา  คณิตศาสตรไฟฟา  รหัสวิชา  3104-9006 

หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง(ปวส.) พุทธศักราช 2557 
สาขาวิชาไฟฟากําลัง   

ประเภทวิชาชางอุตสาหกรรม 
 
 
 
 
 

 
 
 

จัดทําโดย 
นางพรเพ็ญ   วังพิมูล 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

วิทยาลัยเทคนิคหนองคาย 
สํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา  

 กระทรวงศึกษาธกิาร 



คํานํา 
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วิชา  คณิตศาสตรไฟฟา       รหัสวิชา  3104 – 9006                 จํานวน   3  หนวย
กิต 

ระดับช้ัน  ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.)                                สาขาวิชา  ชางไฟฟา
กําลัง 

 
จุดประสงครายวิชา  เพ่ือให 
          1.  เพ่ือเขาใจหลักการทฤษฎีและการใชงานของตัวแปรเชิงซอน  เวกเตอร อนักรมฟูเรียร 
               และลาปลาสทรานฟอรม 

2.  ประยุกตทฤษฎีตางๆ ไปวิเคราะหใชงานกับวงจรไฟฟากระแสตรงและกระแสสลับ 
          3.  มีกิจนิสัยในการทํางานรวมกับผูอ่ืนดวยความประณีต รอบคอบและศึกษาคนควาเพ่ิมเติม 
 
สมรรถนะรายวิชา 
          1.   แสดงความรูเก่ียวกับทฤษฎีและการใชงานของตัวแปรเชิงซอน  เวกเตอร  อนุกรมฟูเรียร        

     และลาปลาสทรานฟอรม  
          2.   ใชทฤษฎีตาง ๆ วิเคราะหรูปคลื่นไฟฟาในวงจรไฟฟากระแสตรงและกระแสสลับ 
 
คําอธิบายรายวิชา 
          ศึกษาทฤษฎีและการนําใชงานของตัวแปรเชิงซอน  ทฤษฎีและการนํามาใชงานของการ
วิเคราะห เวกเตอร  ศึกษาเก่ียวกับทฤษฎีอนุกรมฟูเรียรและการนํามาใชในการวิเคราะหรูปคลื่นไฟฟา 
การกระจายจากครึ่งคาบ    อินทิกรัลฟูริเยร     ฟูเรียรทรานฟอรม  ทฤษฎีของลาปลาสทรานฟอรม
และการนํามาใชวิเคราะหวงจรไฟฟาท้ังขณะมีคาและไมมีคาเริ่มตนคงคางอยูในวงจร   ท้ังวงจร
กระแสตรงและกระแสสลับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                            
 
  สาระการเรียนรู 

1.1  บทนํา 
1.2  จํานวนจริง 
1.3  จํานวนจินตภาพ 
1.4  จํานวนเชิงซอน 
1.5  รูปแบบของจํานวนเชิงซอน 
1.6  การเปลี่ยนรูปแบบของจํานวนเชิงซอน 
1.7  การใชเครื่องคํานวณในการเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอน Rec-Pol และ Pol-Rec 
1.8  บทสรุป 
 

  สาระสําคัญ 
 

จํานวนเชิงซอน  คือ  จํานวนท่ีประกอบดวยจํานวนจริงและจํานวนจินตภาพ  สามารถเขียน
ได  4 รูปแบบ  คือ 

1.  Rectangular  Form  เชน   Z = x ± jy 
2.  Polar  Form  เชน  Z = r∠ ± θ° 
3.  Trigonometric  Form  เชน  Z = r cosθ° ± j r sinθ° หรือ Z = r(cosθ° ± jsinθ°) 
4.  Exponential  Form  เชน  Z = re±jθ 
ในการนําจํานวนเชิงซอนท้ัง 4 รูปแบบมาใชงาน รูปแบบ Rectangular  Form และรูปแบบ 

Trigonometric  Form เหมาะสมสําหรับใชคํานวณการบวกและลบ  แตไมเหมาะถาจะนําไปคูณและ
หาร  หรือ รูปแบบ Polar  Form และ Exponential  Form เหมาะสมสําหรับใชคํานวณการคูณและ
หาร แตไมสามารถนําไปบวกและลบได ดังนั้น จึงตองมีการเปลี่ยนรูปแบบของจํานวนเชิงซอน เพ่ือให
สะดวกตอการนําไปใชคํานวณตอไป 

 
 
 
 
 
 
 
 



  จุดประสงคการเรียนรู 
 

จุดประสงคท่ัวไป 

1) เพ่ือใหนักศึกษามีความรูความเขาใจเก่ียวกับจํานวนเชิงซอน รูปแบบจํานวนเชิงซอน  
และการเปลี่ยนรูปแบบของจํานวนเชิงซอน 

2) เพ่ือใหมีการพัฒนาคุณธรรม  จริยธรรม  คานิยมและคุณลักษณะอันพึงประสงคใน 
       ดานความสนใจใฝรู  ความรับผิดชอบ  ความซ่ือสัตยสุจริตและการประหยัด 

จุดประสงคเชิงพฤติกรรม 

  เม่ือเรียนจบเรื่องจํานวนเชิงซอนแลว  นักศึกษาสามารถ 
1) หาคาจํานวนจริงและจํานวนจินตภาพของจํานวนเชิงซอนได 
2) ระบุตําแหนงของจํานวนเชิงซอนบนแกนพ้ืนระนาบเชิงเสนได 
3) เปลี่ยนรูปแบบจํานวนเชิงซอน  Rectangular  เปน  Polar ได 
4) เปลี่ยนรูปแบบจํานวนเชิงซอน  Polar เปน  Rectangular ได 
5) เปลี่ยนรูปแบบจํานวนเชิงซอน  Polar เปน  Exponential ได 
6) เปลี่ยนรูปแบบจํานวนเชิงซอน  Exponential  เปน Polar ได 
7) ประยุกตใชเครื่องคํานวณในการเปลี่ยนรูปแบบจํานวนเชิงซอน  Rec - Pol     และ 

Pol - Rec ได 
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แบบทดสอบกอนเรียน  หนวยที่ 1 
เร่ือง   จํานวนเชิงซอน 

 
 
จงเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุด 
1.  ขอใด คือ “ จํานวนจริง ”  ทุกจํานวน 

ก. √−16,   − 2 5
7

,   − 4√2     

ข. 2√−2,     25,     0.0001 

ค. −√13 ,      −π−5 ,    √−1
2

 

ง. −e2,    �√−2�
3

,    √π 

จ. −√5,      10-5,   − √24  

2.  จากรูป  ขอใด คือคาของ Z 

ก. −2 + j4 

ข. −2 − j4 

ค. −4 − j4 

ง. −4 + j4 

จ. −4 − j2 

3.  เม่ือ A = 5cos200° + j5sin200°    ขอใดถูกตอง 

ก. Re(A) = −0.939  , Im(A) =  −0.342 

ข. Re(A) = 0.939  , Im(A) =  −0.342 

ค. Re(A) = 0.939  , Im(A) =   0.342 

ง. Re(A) = 4.69  , Im(A) =  −1.71 

จ. Re(A) = −4.69  , Im(A) =  −1.71 
 

4.   รูปแบบ Polar  form ของ  −20 − j6    คือขอใด 

ก. 20.88∠73.3° 

ข. 20.88∠ − 106.7° 

ค. 20.88∠ − 163.3°  

ง. 20.88∠16.7° 

จ. 20.88∠ − 16.7° 
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j2 

 

Z 

 



5.   รูปแบบ Rectangular  form  ของ 12∠240°   คือขอใด 

ก. 240.3− j87.14 

ข. 240.3 + j2.86 

ค. 6 − j10.4  

ง. −6 + j10.4 

จ. −6 − j10.4 

6.   ถา  S = P + jQ    จงหา |S|     เม่ือ P = 9  , Q = 10    

ก. 13.45∠42° 

ข. 13.45∠48° 

ค. 10.88∠63.3°  

ง. 9.88∠1.56° 

จ. 8.86∠1.56° 

7.   รูปแบบ Exponential  form    ของ  110∠ − 6°       คือขอใด 

ก. 110ej0.105 

ข. 110e−j0.105 

ค. 110ej1.19  

ง. 110e−j1.19 

จ. −110ej1.19 

8.  รูปแบบ Polar  form  ของ 15e−j
3π
2    คือขอใด 

ก. 15∠ − 60° 

ข. 15∠ − 120° 

ค. 15∠ − 180°  

ง. 15∠ − 270° 

จ. 15∠ − 540° 

 

 

 

 



𝑍𝑍 = 10∠50°Ω 

R                   jXL 

𝑅𝑅 

XC = −j12Ω 

9. วงจรดังรูป  จงหาคาความตานทาน เม่ืออิมพีแดนซรวมของวงจร Z = 25.5∠θ°Ω 

ก. R = 22.5  Ω    

ข. R = 28.5  Ω  

ค. R = 29.5  Ω  

ง. R = 35.3  Ω 

จ. R = 39.3  Ω 

 
10. จากวงจรดังรูป ถาอิมพีแดนซรวมของวงจร 𝑍𝑍 = 10∠50°Ω  จงหาคาความตานทาน  
     R  และรีแอคแตนซ  XL 

ก. R = 8.24 Ω , XL = 5.66 Ω 

ข. R = 8.66 Ω , XL = 5 Ω 

ค. R = 8 Ω       , XL = 6 Ω  

ง. R = 6.43 Ω , XL = 7.66 Ω 

จ. R = 6 Ω       ,  XL = 8 Ω 
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 1.1  บทนํา 

 ในการแกปญหาทางวิศวกรรมไฟฟา โดยเฉพาะการวิเคราะหปญหาและคํานวณเพ่ือแกปญหาใน
วงจรไฟฟากระแสสลับ การนําจํานวนเชิงซอน  (Complex  Number) เขามาใชในการวิเคราะห  จะ
เปนวิธีการหนึ่งท่ีชวยใหการวิเคราะหวงจรไฟฟากระแสสลับนั้น  กระทําไดงายยิ่งข้ึน 

ซ่ึงในหนวยการเรียนรูนี้เราจะกลาวถึง ความหมายของจํานวนเชิงซอน  รูปแบบของจํานวนเชิงซอน 
การเปลี่ยนรูปแบบของจํานวนเชิงซอน และการประยุกตใชเครื่องคํานวณในการเปลี่ยนรูปแบบ Rec – 
Pol หรือ Pol - Rec เพ่ือความสะดวกในการเรียนตอไป 

 
 1.2  จํานวนจริง 

   จํานวนจริง(Real Number) หมายถึง จํานวนท่ีมีคาตามสภาพจริง สามารถนําไปเขียนบน
แกนเสนจํานวนจริงไดดังรูปท่ี1.1 จํานวนจริงจะสามารถเขียนอยูบนแกนเสนจํานวนจริงท่ีเปน
แนวนอน  โดยมีคาท่ีเปนบวกอยูดานขวาของตําแหนงศูนย(0) และคาท่ีเปนลบอยูดานซายของ
ตําแหนงศูนย(0)  นอกจากนี้จํานวนจริงยังสามารถนําไปคํานวณ  บวก  ลบ  คูณ  หาร  ถอดราก  

และยกกําลังไดอีกดวย  ยกตัวอยาง  เชน  3 ,  
10
9

  , 4.5 , √2  , √53   ,  −√21  ,  52   เปนตน 
 

 
 

รูปท่ี 1.1 เสนแกนจํานวนจริง 
 

 1.3  จํานวนจินตภาพ 

   จํานวนจินตภาพ(Imaginary Number)  หมายถึง  จํานวนรากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีติดคา
ลบทุก ๆ คา  เชน√−1 ,  √−5 , √− 100  เปนตน  จํานวนจินตภาพเปนจํานวนท่ีเกิดไดจากสมการ  
ดังตอไปนี้   

      จาก                             

                   

                              

 

                                         

x2 + 1     =      0 

 x2    =      −1 

�x2     =     √−1 

∴                  x     =     √−1  ...(1.1) 



               

 

                                                                                             ( จํานวนท่ีคูณกันได 9 คือ 3 x 3) 

                          

  จํานวนเหมือนกัน 2 จํานวนสามารถถอดออกจากรากท่ี 2 ได  

                                 ∴                  x        =     3√−1                                                       …(1.2) 

จากสมการ(1.1) และ(1.2)  จะเห็นไดวาเราไมสามารถนําคาของ  x  ไปทําการคํานวณ  บวก  
ลบ  คูณ  และหาร ตอไปได  ดังนั้นจึงตองแทนท่ีคาจํานวน  √−1  ดวย  j  และเรียกจํานวนรากท่ีสอง
ของจํานวนจริงท่ีคาติดลบ  หรือจํานวนท่ีมีคา  j  คูณรวมดวยวา  “จํานวนจินตภาพ”  เชน 

                                                           x         =     3√−1      =       3j 
เม่ือเรากําหนดให  
 
  
 
การคํานวณหาคา jn    เม่ือ  n เปนจํานวนนับ  จึงมีวิธีคํานวณดังนี้ 

                                                   j1  =     j 

                                                   j2  =     j × j      =    (√−1)2        =   −1   

                                                   j3  =     j2 × j    =   (−1)(j)      =   −j   

                                        j4  =     j2 × j2   =   (−1)(−1)  =     1   

                                                  j5   =     j4 × j  =    (1)(j)        =      j   

                                                  j6   =     j4 × j2   =    (1)(−1)    =   −1   

                                                  j7   =     j4 × j3   =    (1)(−j)    =   −j   

                                                   j8  =     j4 × j4   =     (1)(1)      =     1   

 เนื่องจาก  j4 = 1  ดังนั้นตั้งแต  j5 เปนตนไป  คําตอบจะวนซํ้าคาเดิมท้ัง 4 คา คือ  j ,−1 , 
−j , 1โดยผลลัพธของ jn จะมีคาเทาไร  ข้ึนอยูกับวา n หารดวย 4 เหลือเศษเทาไร 

 

 

                                      jn  =   

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

    j    

−1  

−j   

    1     

 

 

          j  =    √−1 

x2 + 9   =      0 หรือจาก 

x2      =   −9  

เม่ือ 4 หาร n  เหลือเศษ 1 

เม่ือ 4 หาร n  เหลือเศษ 2 

เม่ือ 4 หาร n  เหลือเศษ 3 

เม่ือ 4 หาร n  ลงตัวไมเหลือเศษ  

         �x2      =     √−9 

                x        =     �(3)(3)(−1) 



   ตัวอยางท่ี 1.1       จงเขียนจํานวนตอไปนี้ในอยูในรูปแบบจํานวนจินตภาพ  j   

วิธีทํา a)             √−8      =     �(2)(2)(2)(−1)       (จํานวนท่ีคูณกันได 8 คือ 2 × 2 × 2 ) 

                              =      2�(2)(−1) 

                                  =     2√2�(−1) 

                                  =      j2√2    ตอบ 

         b)          √−81      =      �(9)(9)(−1)     (จํานวนท่ีคูณกันได 81 คือ 9 × 9 ) 

                                =     9�(−1) 

   =     j9                              ตอบ 

c)          √−24       =      �(2)(2)(6)(−1) 

  =      2√6�(−1) 
 

   =       j2√6              

 
   ตัวอยางท่ี 1.2       จงหาคาตอไปนี้  a) j41       b) j100     c) j2351 

วิธีทํา     a)    j41     มีคาเทาใด 
     นํา  41  หารดวย  4  จะไดคา  10  ครั้ง  เหลือเศษ  1 

      นั่นคือ  j41   =    (j4)10 × j   =     (1)(j)    =     j 

       ∴      j41   =     j                                      ตอบ 
 
 b)    j100    มีคาเทาใด 
     นํา  100  หารดวย  4  จะไดคา  25  ครั้ง  ไมเหลือเศษ   

      นั่นคือ  j100   =    (j4)25    =     1 

       ∴       j100   =     1                           ตอบ 

 
 c)    j2351    มีคาเทาใด 
     นํา  2351  หารดวย  4  จะไดคา  587  ครั้ง  เหลือเศษ  3 

      นั่นคือ  j2351   =    (j4)587 × j3    =     (1)(−j) 

       ∴       j2351   =    −j                           ตอบ 
 

 

ตอบ 



0 

 

j 

 

j2 

 

 

j3 

 

- j2 

 

- j 

 

 

+j 

 

-j 

 

j4 

 

- j3 

- j4 

 เม่ือเรารูจักคา j แลวนั้นเราสามารถนําจํานวนจินตภาพ ไปเขียนบนแกนเสนจํานวนจินตภาพ
ไดดังรูปท่ี 1.2   

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปท่ี 1.2  เสนแกนจํานวนจินตภาพ 
 

 1.4  จํานวนเชิงซอน 

   จํานวนเชิงซอน (Complex  Number)  หมายถึง จํานวนท่ีประกอบดวย จํานวนจริง และ 
จํานวนจินตภาพ  จํานวนเชิงซอนสามารถเขียนใหอยูในรูปแบบ ดังสมการ(1.3)  โดยกําหนดให  x  
เรียกวา  “จํานวนจริง” (Real  part)  และ y เรียกวา “จํานวนจินตภาพ” (Imaginary  part)  เขียน
อยูในรูปแบบไดดังนี้ 

 

                                                                      Z =   x ± jy                                        ...(1.3) 

 

เม่ือ x  คือ  จํานวนจริงของจํานวนเชิงซอน Z  (Real part  Z,  Re (Z)) 
  y  คือ  จํานวนจินตภาพของจํานวนเชิงซอน  Z (Imaginary  part Z,  Im(Z))  
  
   ตัวอยางท่ี 1.3        จงหาสวนจริงและสวนจินตภาพของจํานวนเชิงซอนตอไปนี้ 

วิธีทํา   a)      Z      =       2 − j7 
        จํานวนจริง  ,  x      คือ ….2 …… 
        จํานวนจินตภาพ  ,  y      คือ  ….−7 ….                            ตอบ 



-j 

Z1 = 5 + j3 
j5 

b)      S       =       10 
    จํานวนจริง  ,  x      คือ  ….10…. 
    จํานวนจินตภาพ  ,  y      คือ ….0 ….                        ตอบ 

            c)      P      =        j15 
       จํานวนจริง  ,  x     คือ  ….0 …. 
       จํานวนจินตภาพ  ,  y   คือ ….−15….                                           ตอบ 

d)      C      =      −√2 − j√5 
    จํานวนจริง  ,  x      คือ ….−√2…. 
    จํานวนจินตภาพ  ,  y      คือ ….−√5 ….                          ตอบ 

 ถาเรานําจํานวนเชิงซอนมา plot ลงบนเสนแกนจํานวนจริงและเสนแกนจํานวนจินตภาพ จะ
ทําใหเกิดพ้ืนท่ีระนาบเชิงซอน (Complex  plane) ออกมา  4  ควอแดรนต ไดดังรูปท่ี 1.3 

   กําหนดให  a)   Z1     =      5 + j3   
    b)   Z2     =      −j2 

    c)   Z3     =      −4 + j2  
    d)   Z4     =      −2 

    e)   Z5     =     −3− j3 

 

 
   

          

          

         

          

          

          

          

          

          

          

 

j4 

j3 

j 

j2 

-j4 

-j3 

-j2 

-j 

-2 -3 -4 -5 -1 2 3 4 + 5 1 0 แกนจํานวนจริง 
- 

+j Z3 = −5 + j5  

 

Z5 = −3 − j3  

Z2 = −j2 

 

Z4 = −2 

 
จากโจทกไมมี  j 
จํานวนจินตภาพจึงเปน 0  

 
จากโจทกมีแตคา j 
จํานวนจริงจึงเปน 0  

 

แกนจํานวนจินตภาพ 

j3 

5 

มีเฉพาะท่ีแกนจินตภาพ, 
แกนจริงเปน0 

มีเฉพาะท่ีแกนจริง, 
แกนจินตภาพเปน0 

j5 

−5 

−3 

−3 

รูปท่ี1.3  แกนพ้ืนระนาบเชิงซอน 
 



j4 
+j 

j3 

j2 

  ตัวอยางท่ี 1.4        จงกําหนดจุดแทนจํานวนเชิงซอนตอไปนี้ 

            Z1     =      −2− j   

   Z2     =      5 − j3 

   Z3     =      1 + j2.5  

   Z4     =      −4 

   Z5     =      0 − j4 

 

   
          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

รูปท่ี 1.4  แสดงแกนพ้ืนระนาบเชิงซอน 
 

 1.5  รูปแบบของจํานวนเชิงซอน 

   จํานวนเชิงซอนสามารถเขียนไดเปน  4  รูปแบบ  การนําจํานวนเชิงซอนแตละรูปแบบไปใช
งานข้ึนอยูกับลักษณะของการวิเคราะหปญหาและการคํานวณ  รูปแบบของจํานวนเชิงซอนมีดังนี้     

   1.5.1  จํานวนเชิงซอน Rectangular form คือ จํานวนเชิงซอนท่ีเขียนอยูในรูปแบบ
จํานวนจริงและจํานวนจนิตภาพ   Z = x ± jy     เชน  8 + j2 ,−6 − j7, j100   เปนตน 

-2 

j 

-j4 

-j3 

-j2 

-j 

-3 -4 -5 -1 2 3 4 + 5 1 0 
แกนจํานวนจริง 

- 

-j 

Z3 = −1 + j2.5  

 Z2 = 5 − j3 

Z5 = 0 − j4  

Z1 = −2− 𝑗𝑗 

 

แกนจํานวนจินตภาพ 

Z4 = 1 + j1  



  1.5.2  จํานวนเชิงซอน Polar form คือ จํานวนเชิงซอนท่ีเขียนอยูในรูปแบบของขนาด

และมุม  Z = r∠±θo
  (โดย θ  เปนมุมท่ีอยูในหนวยองศา)  เชน  10∠20o ,1.8∠−10o  เปนตน 

   1.5.3  จํานวนเชิงซอน Trigonometric form คือ จํานวนเชิงซอนท่ีเขียนอยูในรูปแบบ
ของฟงกชั่นตรีโกณมิติ  Z = rcosθo ± jrsinθo  หรือ  Z = r(cosθo ± jsinθo)  เชน 
5 cos  (10o) − j5sin (10o)  หรือ  20(cos25o + jsin25o)   เปนตน 

   1.5.4  จํานวนเชิงซอน Exponential form คือ จํานวนเชิงซอนท่ีเขียนอยูในรูปแบบของ
ขนาดและคา e  ยกกําลัง 𝑍𝑍 = re±jθ (โดย θ เปนมุมท่ีอยูในหนวยเรเดียน)  เชน  3ejo.8 , 20e−j1.4  

เปนตน 
 

 1.6  การเปล่ียนรูปแบบของจํานวนเชิงซอน 

   จํานวนเชิงซอนสามารถเปลี่ยนจากรูปแบบหนึ่งไปสูอีกรูปแบบอ่ืน ๆ ไดเนื่องจากในการ
คํานวณทางคณิตศาสตร  จํานวนเชิงซอนบางรูปแบบคํานวณไดเฉพาะการคูณและหารเทานั้น  ไม
สามารถทําการบวกหรือลบได  ดังนั้น  เพ่ือใหเกิดความสะดวกและงายตอการคํานวณจึงตองมีการ
เปลี่ยนรูปแบบของจํานวนเชิงซอน  ดังกลาว 

   1.6.1  การเปล่ียนรูปจํานวนเชิงซอนจาก Rectangular  form  ไปเปน  Polar  form 

   

 
 

เม่ือ x  คือ  จํานวนจริงของ Z   
  y  คือ  จํานวนจินตภาพของ Z  

                r   คือ  ขนาดความยาวของเวกเตอร  Z , |Z| 
               θ   คือ  มุมของเวกเตอร Z ท่ีกระทํากับแกนจํานวนจริง 

 
 

 

 

 

 

                                 
   รูปท่ี 1.5  การเปลี่ยนรปูของ 

γ jy 

x 
0 

แกนจํานวนจริง 

แกนจํานวนจินตภาพ 

Z = x + jy ⟹ r∠θo 
 

 
 

 

 

 

Z = x + jy 

r 

θo 

Z = x + jy ⟹ r∠θo 

Z = x − jy ⟹ r∠ − θo 
 

 
 



a 

x 

y b 
c 

b 
c
 

กําหนดให Z = x + jy  เม่ือนํามาเขียนลงบนพ้ืนระนาบเชิงซอนจะไดดังรูปท่ี1.5  จุด Z   เกิด 
จากคาจํานวนจริง  x  รวมกับคาจํานวนจินตภาพ  y  ทําใหเกิดเวกเตอรผลลัพธข้ึนมา คือ  เวกเตอร  
Z  ขนาดของเวกเตอร Z  เขียนแทนดวย |Z|  ซ่ึงมีความยาวเปน  r  หนวย  เราสามารถหา|Z| หรือ r  
ไดโดยการใชทฤษฎีสามเหลี่ยมมุมฉากของพีทาโกรัสดังรูปท่ี1.6  การเขียนสมการพีทาโกรสัเขียนไดดัง
สมการ (1.4) และ (1.5) 

 

 

 

 
 

 รูปท่ี 1.6  สามเหลี่ยมมุมฉาก  

        

 

 

 

โดยท่ี   c    เปนความยาวดานตรงขามมุมฉาก 
   a   และ  b    เปนความยาวของดานประชิดมุมฉาก 
 

 

 

 

รูปท่ี 1.7  การเปรียบเทียบสามเหลี่ยมมุมฉาก 

 จากรูปท่ี 1.7 เปนการเปรียบเทียบระหวางรปูท่ี 1.5 และรูปท่ี 1.6 ดาน r  เปรียบไดกับดาน 
c ,ดาน  x  เปรียบไดกับดาน a และดาน  y เปรียบไดกับดาน b  ดังนั้นเราสามารถหา r หรือ |Z| ได
ดังนี้คือ 

 

         
 และเราสามารถหาคา θ ไดจากอัตราสวนตรีโกณมิติ  นั่นคืออัตราสวนของความยาวดานสอง
ดานของสามเหลี่ยมมุมฉาก  ซ่ึงมีวิธีการหาดังนี้ 

a 

c2     =      a2 + b2 …(1.4) 

…(1.5) c      =    �a2 + b2 

r    =     �x2 + y2 

r 

θo θo 

…(1.6) 



6 4 2 

-j4 

-j2 

sin θ     =       
ความยาวดานตรงขามมุม ѳ
ความยาวดานตรงขามมุมฉาก

     =       y
r                       ...(1.7) 

 

cos θ    =       
ความยาวดานประชิดมุมѳ

ความยาวดานตรงขามมุมฉาก
     =       x

r                       ...(1.8) 

 

               tan θ     =        
ความยาวดานตรงขามมุมѳ
ความยาวดานประชิดมุมѳ        =      y

x                        ...(1.9) 

   เราหาคามุม θ ไดโดยเลือกสมการ (1.9) เนื่องจากหาคาไดสะดวกกวา  เพราะคา  x  และคา  
y   มีการกําหนดมาใหเรียบรอยแลว 

จาก          tan θ    =      y
x 

                                                                                         

 

 
  ตัวอยางท่ี 1.5      จงเปลี่ยนรูปจํานวน  Rectangular  form  ตอไปนี้  ใหอยูในรูป  Polar  form 

a)     Z =  8 − j6 

วิธีทํา 

        

        

        

        

        

        

 

รูปท่ี 1.8  เวกเตอรจํานวนเชิงซอน  Z = 8 − j6  

          จากโจทย  Z    =      8 − j6            นั่นคือ   x = 8    และ  y = −6 

 หาขนาดของ Z 

                             |𝑍𝑍|    =     �x2 + y2 

8 

-j6 

0 θ 

…(1.10) ∴                             θ     =     tan−1 �
y
x
� 

 Z = 8 − j6 



-6 -4 -2 

-j6 

-j2 

-j4 

-j8 

-j10 

-8 

   |𝑍𝑍|    =     �82 + (−6)2 

   |𝑍𝑍|    =     √100                =       10     หนวย 

 หาขนาดของมุม θ 

                   θ    =      tan−1 �y
x
� 

                                 θ   =      tan−1 �−6
8
�    =      −36.87° 

       จากรูปท่ี 1.8  จะเห็นวาเวกเตอร  Z  อยูใน ควอแดรนตท่ี  4  ซ่ึงจะตองมีมุมบวกอยูระหวาง  
270°  ถึง 360°  หรือ  มีมุมลบอยูระหวาง  0°  ถึง  -90°  เทานั้น 
       ดังนั้นมุมท่ีแทจริงของเวกเตอร  Z  คือ  −36.87°  หรือ  360° − 36.87° = 323.13° 

            ∴                  Z  =    8 − j6   =    10∠ − 36.87°    หรือ  10∠323.13°       ตอบ 
 
b)     P =  −5 − j10 

วิธีทํา 
 

          

          

          

          

          

          

          

          

 

รูปท่ี 1.9  เวกเตอรจํานวนเชิงซอน  P = −5 − j10 

              จากโจทย      P     =       −5− j10            นั่นคือ     x =  −5     และ   y = −10 

           |P|    =      �x2 + y2 

            |P|    =      �(−5)2 + (−10)2 

            |P|    =      √125        =       11.18     หนวย 

P 

θ 

P = −5− j10  



j4 

j2 

-8 -6 -4 -2 2 4 6 8 

                 θ     =      tan−1  �y
x
� 

                θ     =      tan−1 �−10
−5 � =      63.43° 

       จากรูปท่ี 1.9  จะเห็นวาเวกเตอร  P  อยูในควอแดรนตท่ี  3  ซ่ึงจะตองมีมุมบวกตั้งแต 180°  
ถึง  270° หรือมีมุมลบอยูระหวาง  -90°   ถึง  -180°  เทานั้น 
       ดังนั้นมุมท่ีแทจริงของเวกเตอร  P  คือ     180° + 63.43°    =    243.43°       หรือ 
                                                                               −180° + 63.43°    =    −116.57° 

      ∴         P    =     −5 − j10     =     11.18∠243.43°   หรือ  11.18∠ − 116.57°     ตอบ 
 

c)   A = j5 

วิธีทํา 

 
          

          

          

          

 

รูปท่ี 1.10  เวกเตอรจํานวนเชิงซอน A = j5 

 
จากโจทย     A     =     j5             นั่นคือ   x = 0        และ    y = 5 
 

      |A|     =      �x2 + y2 
 

                 |A|    =      √02 + 52 
 

        |A|   =      √25      =      5      หนวย 
 

         θ     =      tan−1  �y
x
� 

            θ     =      tan−1 �5
0�             =      90° 

            ∴           A    =     j5     =    5∠90°                                                    ตอบ 
 
 
 
 
 

A 

θ 



-6 -4 -2 -8 
θ 

j6 

j2 

d)     T = −7 + j2 

วิธีทํา 
          

          

          

          

          

 
รูปท่ี 1.11  เวกเตอรจํานวนเชิงซอน T = −7 + j2 

 

จากโจทย     T     =      −7 + j2                  นั่นคือ   x = −7     และ       y = 2 

      |T|     =      �x2 + y2 

            |T|     =      �(−7)2 + 22 

       |T|     =      √53      =       7.28     หนวย 

          θ     =      tan−1  �y
x
� 

             θ     =      tan−1 � 2
−7�        =     −15.95° 

      จากรูปท่ี 1.11  จะเห็นวาเวกเตอร  T  อยูในควอแดรนตท่ี  2  ซ่ึงจะตองมีมุมบวกตั้งแต 90°  
ถึง 180° หรือมีมุมลบอยูระหวาง -180°  ถึง  -270°  เทานั้น 
     ดังนั้นมุมท่ีแทจริงของเวกเตอร  T  คือ     180° − 15.95°    =       164.05°      หรือ 
                                                                              −180° − 15.95°   =      −195.95° 

    ∴                    T    =     −7 + j2  =  7.28∠164.05°   หรือ  7.28∠ − 195.95°     ตอบ 
                            
  ตัวอยางท่ี 1.6      วงจรไฟฟาวงจรหนึ่งประกอบดวย  R = 20 Ω ตออนุกรมกับ  XL = 10 Ω       
                          จงหาคาอิมพีแดนซรวมของวงจรนี้ในรูปของ  Polar form 

วิธีทํา     อิมพีแดนซอนุกรม           Z     =       R + jXL 

  เม่ือ                            R     =      20  Ω    ,       XL     =       10  Ω    

  ∴               Z      =      20 + j10  Ω    

หาขนาดของ Z  ,      |𝑍𝑍|     =      �R2 + 𝑋𝑋𝐿𝐿2 

                       |𝑍𝑍|     =      √202 + 102 

j4 

 T = −7 + j2 



                       |𝑍𝑍|     =      22.36  Ω  

หาขนาดของมุม θ,      θ      =      tan−1  �xL
R
� 

                        θ      =      tan−1  �10
20
�     =      26.57° 

∴                    Z      =    20 + j10     =    22.36∠26.57°    Ω             ตอบ 
 

 

   ตัวอยางท่ี 1.7     วงจรดังรูปท่ี 1.12  จงหาคาอิมพีแดนซรวมวงจรในรูปของ Polar  form 

AC

R = 5Ω

XC = -j5Ω

 

               รูปท่ี 1.12  วงจรอนุกรม  RC 

วิธีทํา    อิมพีแดนซอนุกรม          Z    =   R − jX𝐶𝐶 
 เม่ือ                R   =    5 Ω    ,      X𝐶𝐶    =    5  Ω    

              ∴                  Z   =   5 − j5  Ω    
      หาขนาดของ Z 

               |𝑍𝑍|      =      �R2 + 𝑋𝑋𝐶𝐶2 

               |𝑍𝑍|      =       �52 + (−5)2 

               |𝑍𝑍|      =       √50       =      7.07  Ω 
หาขนาดของมุม θ  

                 θ      =       tan−1  �XC
R
� 

                  θ      =       tan−1  �−5
5
�   =     −45 ° 

         ∴        Z     =      5 − j5            =    7.07∠ − 45° Ω                ตอบ  
 

  1.6.2  การเปล่ียนรูปจํานวนเชิงซอนแบบ Polar  form  ไปเปน  Rectangular  form   

 

 

 

 

Z  =   r∠θ° ⟹ x + jy 

Z  =   r∠ − θ° ⟹ x − jy 



r sinθ 

x y 

 จากรูปท่ี 1.13  กําหนดให                     

  เม่ือ                      r     คือ  ขนาดความยาวของเวกเตอร  Z , |Z| 
θ     คือ  มุมของเวกเตอร Z ท่ีกระทํากับแกนจํานวนจริง 
 

 

          

          

          

          

          

 

รูปท่ี 1.13  พ้ืนระนาบเชิงซอนแบบ  Polar  form 

   เม่ือเราแยกเวกเตอร Z  ซ่ึงมีขนาด  r  เขาสูดานประชิดมุม  θ (แนวนอน)  จะมีคา  r cos θ   

และเม่ือแยกเวกเตอร Z  เขาสูดานตรงกันขามกับมุม  θ  (แนวตั้ง)  จะมีคา r sin θ 
  กําหนดให   x     =      r cos θ                                      …(1.11) 

    y     =      r sin θ                             ...(1.12) 

  จาก      Z     =      r ∠θ°    

                                                               =      r cosθ ± jr sinθ            
 
 

                   Z     =      x ± jy 

 *การเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอนจาก  Polar  form  ไปเปนแบบ  Rectangular  form  นั้น
จําเปนจะตองใชรูปแบบ  Trigonometric  form  ในการเปลี่ยนรูปแบบ 

   
  ตัวอยางท่ี 1.8      จงเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอน Polar form ใหอยูในรูป Rectangular form   
 

 a)   Z = 5∠ − 20° 

วิธีท่ี 1            วิธีท่ี 2 
Z =   5 cos 20° − j5sin20°                         Z =   5(cos20° − jsin20°)  

   =   4.698 − j1.71                                                             =    5(0.9396− j0.342) 

                               =   4.698− j1.71 
 

แกนจํานวนจริง 

r cos θ 

r 

θ 

Z = r∠θ° 

Z = r∠θ°  

แกนจํานวนจินตภาพ 

ตอบ ∴      Z    =    5∠ − 20°   =     4.698 − j1.71 



R = 10Ω 

|𝑍𝑍| = 20Ω 

b)   T = 6.67∠30° 
 

วิธีท่ี 1      วิธีท่ี 2 
 

T =   6.67cos30° + j6.67sin30°                             T =   6.67(cos30° + jsin30°)  
 

  =   5.776 + j3.335                                                                  =   6.67(0.866 + j0.5) 
 

                 =   5.776 + j3.335 

                ∴      T     =     6.67∠30°    =     5.776 + j3.335                     ตอบ 
 

 c)   Q = 9∠275° 
 

วิธีท่ี 1      วิธีท่ี 2 
 

Q =   9cos275° + j9sin275°                             Q =   9(cos275° + jsin275°)   

     =   0.784− j8.966A                                                              =   9(0.0872− j0.9962)         

                                            =   0.784− j8.966 

                 ∴      Q    =     9∠275°       =     0.784 − j8.966           ตอบ 
 

 

ตัวอยางท่ี 1.9      วงจรดังรูปท่ี 1.14 มี Z = 20∠θ°  Ω  ในวงจรประกอบดวย R = 10 Ω และ XL 
        ตออนุกรมกัน จงคํานวณหาคามุม θ  และคา  XL 

        

AC

R = 10Ω

XL

 

รูปท่ี 1.14  วงจรอนุกรมR-L 
วิธีทํา 

จาก Z =  20∠θ°      นั่นคือ   ขนาดของ |Z| = r = 20 Ω    และ  Z = R + jXL 

   

 

 

 

 
รูปท่ี 1.15  เวกเตอร Z = 20∠θ° = 10 + jXL 

 จากสมการ (1.8)  cos θ   =    
ความยาวดานประชิดมุมθ

ความยาวดานตรงขามมุมฉาก
 

Z = 20∠θ° 

θ 



             

  ถาตองการหา  θ  ทําการยาย  cos  ไปดานตรงขาม  
                             
 

 

ดังนั้น       Z   =     20∠60°       หรือ     Z   =     10 + j17.32   Ω 
 

                         ∴           XL  =     17.32  Ω                                  ตอบ 
 

 1.6.3 การเปล่ียนรูปจํานวนเชิงซอนแบบ Polar form  ใหอยูในรูป  Exponential  form 

จาก Polar  form ,  Z   =     r∠θ° 

และTrigonometric  form , Z   =     r (cos θ° + jsin θ°) 

แตจากสมการออยเลอร,            ejθ  =     (cosθ + jsin θ) 
 

                            ดังนั้น                  r∠θ°   =     r ejθ                           …(1.13) 

 

หมายเหตุ  จํานวนเชิงซอนในรูปแบบ  Polar  form  , r∠θ°  มุม  θ  จะมีหนวยเปนองศา  แต
จํานวนเชิงซอนในรูปแบบ Exponential  form,   r ejθ มุม θ  นี้จะมีหนวยเปนเรเดียน  (radian)  
ดังนั้นจึงตองมีการเปลี่ยนคาของมุมในหนวย  “องศา”  ใหเปนมุมท่ีมีหนวยเปน “เรเดียน” 

การเปล่ียนมุม จากหนวย  องศา  เปน  เรเดียน 

จาก          มุม  180°     =     มุม     π    เรเดียน 

            มุม   1°            =     มุม  
π

180°
             เรเดียน 

                    ดังนั้น             มุม   A°        =     มุม  
π

180°
  × A°       เรเดียน           …(1.14) 

 
                    เม่ือ        A°      คือ    มุมใดๆท่ีมีหนวยเปนองศา 
 
  ตัวอยางท่ี 1.10       จงเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอน Polar form ใหอยูในรูป Exponential form 

a)     S   =     10∠50° 

วิธีทํา เปลี่ยนมุม  50°ใหเปนมุมเรเดียนโดยใชสมการ (1.14) 

50°    =     π
180°  × 50°  

 

50°    =       0.827          เรเดียน 
 

  ∴              S     =     10∠50°   =     10ej0.827                     ตอบ 
 

cos θ   =   
R
Z

  =     
10
20

 

 θ   =    cos−1 �
10
20
�    =    60° 



b)     A   =     3∠220° 

วิธีทํา เปลี่ยนมุม  220°ใหเปนมุมเรเดียนโดยใชสมการ (1.14) 

220°    =       π
180°  × 220° 

220°    =       3.839          เรเดียน 

  ∴             A     =     3∠220°   =     3ej3.839            ตอบ 
 

 1.6.4  การเปล่ียนรูปจํานวนเชิงซอนแบบ Exponential form ใหอยูในรูป Polar form   

จากExponential  form , Z   =     r ejθ 
เปนPolar  form  ,         Z   =     r∠θ° 

หมายเหตุ  จํานวนเชิงซอนในรูปแบบ Exponential  form,   r ejθ มุม θ นี้จะมีหนวยเปนเรเดียน  

(radian) แตจํานวนเชิงซอนในรูปแบบ  Polar form  , r∠θ°  มุมθ  จะมีหนวยเปนองศา  ดังนั้นจึง

ตองมีการเปลี่ยนคาของมุมในหนวย  “ เรเดียน” ใหเปนมุมท่ีมีหนวยเปน “ องศา ”   

การเปล่ียนมุม จากหนวย   เรเดียน  เปน  องศา 

จาก             มุม  π    เรเดียน      =      มุม   180° 

               มุม  1   เรเดียน      =      มุม   
180°
π

 

           ดังนั้น               มุม  B  เรเดียน       =     มุม  
180°
π

  × B              …(1.15) 

 
 เม่ือ    B     คือ  มุมใดๆท่ีมีหนวยเปน  เรเดียน 

 
  ตัวอยางท่ี 1.11    จงเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอน Exponential form ตอไปนี้ใหอยูในรูปแบบ    
                          Polar  form   

 a)      P   =     3.9ej0.05 

 วิธีทํา  เปลี่ยนมุม  0.05  เรเดียนใหเปนมุมองศาโดยใชสมการ (1.15) 

       0.05   เรเดียน      =        180°
𝜋𝜋   × 0.05 

         0.05   เรเดียน      =        2.87°  

  ∴    P    =     3.9ej0.05    =    3.9∠2.87°                               ตอบ 

 

 

 



b)     T   =     109e−j
𝜋𝜋
4 

วิธีทํา  เปลี่ยนมุม - 
π
4

 เรเดียนใหเปนมุมองศาโดยใชสมการ (1.15) 

    มุม - π
4
  เรเดียน     =       

180°
π

  ×(- π
4
 ) 

                 มุม - π
4
  เรเดียน    =      −45°  

  ∴    T    =     109e−j
𝜋𝜋
4     =    109∠ − 45°                                ตอบ 

c)     Y   =     0.9ej
3π
4  

วิธีทํา  เปลี่ยนมุม  3π
4

 เรเดียนใหเปนมุมองศาโดยใชสมการ (1.15) 

    มุม  3π
4

  เรเดียน     =       
180°
π

  ×( 3π
4

 ) 

                 มุม  3π
4

  เรเดียน    =      135°  

  ∴    Y    =     0.9e−j
3π
4     =    0.9∠135°                                ตอบ 

 
  1.7  การใชเครื่องคํานวณในการเปล่ียนรูปจํานวนเชิงซอน 

  1.7.1  เครื่องคํานวณ CASIO  รุน 𝒇𝒇𝒇𝒇 − 𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗  

 
    
 

 

รูปท่ี 1.16  เครื่องคํานวณCASIO  รุน𝑓𝑓𝑓𝑓 − 991𝑀𝑀𝑀𝑀 
 

 ปุม Pol และ Rec 

ปุม SHIFT 

ปุม ALPHA 

 

 ปุม tan  

 ปุม , 



1.7.1.1 เปล่ียนรูปจากรูปแบบ Rectangular form ไปเปน Polar form  เชน ถา
ตองการเปลี่ยน  3 + j4  ไปเปน Polar form  กระทําไดดังนี้ 

             ข้ันตอนท่ี 1  กดแปน  Pol  หนาจอจะปรากฏ   

 

             ข้ันตอนท่ี 2  จากนั้นใสคาจํานวนจริง  (คา  3)  ตามดวยเครื่องหมายจุลภาค  ( , )  และใส
คาจํานวนจินตภาพ (คา  4)  วงเล็บปด  เม่ือกดเครื่องหมายเทากับ( = )จะไดคา  r คือ  5   

 

             ข้ันตอนท่ี 3กดแปน  ALPHA  ตามดวยกดแปน  tan  หนาจอปรากฏตัวอักษร  

 

             ข้ันตอนท่ี 4  กดเครื่องหมายเทากับ( = )  จะไดคามุม θ คือ  53.13 

 

    การแปลงคา      3 + j4      คําตอบคือ    5∠53.13° 

 

         1.7.1.2  เปล่ียนรูปจากรูปแบบ Polar  formไปเปน  Rectangular form  เชน ถา
ตองการเปลี่ยน  5∠20°สามารถกระทําไดดังนี้ 

            ข้ันตอนท่ี 1  กดแปน  SHIFT  ตามดวยแปน Pol  หนาจอจะปรากฏ 

     

            ข้ันตอนท่ี 2  จากนั้นใสคาขนาด  r  (คา  5)  ตามดวยเครื่องหมายจุลภาค  ( , )  และใสคา
มุมθ (คา  20)  วงเล็บปดเม่ือกดเครื่องหมายเทากับ( = )  คาท่ีได  คือ  จํานวนจริง 

    

            ข้ันตอนท่ี 3  กดแปน  ALPHA  ตามดวยแปน  tan   หนาจอปรากฏตัวอักษร 

              

             

Pol ( 

Pol (3,4) 
5  

F  = 

F  =  53.1301023  

Rec( 

Rec(5,20) 
4.698463 

F  = 



r = 5, θ = 53.130102 

            ข้ันตอนท่ี 4  กดเครื่องหมายเทากับ  ( = )  จะได  คาจํานวนจินตภาพ  คือ   

              

   การแปลงคา      5∠20°      คําตอบคือ     4.698 + j1.71 

 

          1.7.2  เครือ่งคํานวณ CASIO  รุน 𝑓𝑓𝑓𝑓 − 350𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃  

 
                        รูปท่ี 1.17  เครื่องคํานวณ CASIO  รุน 𝑓𝑓𝑓𝑓 − 350𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃  

              1.7.2.1  เปล่ียนรูปจากรูปแบบ  Rectangular  form ไปเปน  Polar  form  โดย
การใชแปนเครื่องnหมายบวก( + ) ซ่ึงจะมีสัญลักษณ  Pol   อยูดานลางและถาตองการเปลี่ยน 3 + j4  
ไปเปน  Polar  form  กระทําไดดังนี้ 

             ข้ันตอนท่ี 1  กดแปน  SHIFT  , กดแปน +  จากนั้นใสคาจํานวนจริง  (คา  3)   
 
 

     ข้ันตอนท่ี 2  ใสเครื่องหมาย ,  และคาจํานวนจินตภาพ (คา  4) 

  

             ข้ันตอนท่ี 3  เม่ือกดเครื่องหมายเทากับ( = )  จะไดคา r  คือ 5 และ  θ   คือ  53.130102 

  

F  = 1.710100717 

 

 

 

 

 

ปุม(+) สําหรับ Pol 

ปุม(-) สําหรับ Rec 

ปุม SHIFT 

Pol( 3 

Pol( 3 , 4 ) 

Pol( 3 , 4 ) 

ปุ 

ปุม  ,  

ปุมสําหรับเล่ือนทางขวา 



x = 4.698463104, y = 

x = 4.698463104, y = y = 1.710100717 

การแปลงคา      3 + j4      คําตอบคือ     5∠53.13° 

 

 1.7.2.2  เปล่ียนรูปจากรูปแบบ Polar  formไปเปน  Rectangular form  โดยการใช

แปนเครื่องหมายลบ − ซ่ึงจะมีสัญลักษณ  Rec  อยูดานลาง   และถาตองการเปลี่ยน5∠20° 
สามารถกระทําไดดังนี้ 

            ข้ันตอนท่ี 1  กดแปน  SHIFT  , กดแปน  −   จากนั้นใสคาขนาด  r (คา  5)                 

 

            ข้ันตอนท่ี 2  ใสเครื่องหมาย ,  และคามุม θ  (คา  20 ) 

  

            ข้ันตอนท่ี 3  เม่ือกดเครื่องหมายเทากับ( = )  จะไดคา  x  คือ  4.698463104    
           

 
 

            ข้ันตอนท่ี 4  ใชเครื่องหมายลูกศรเลื่อนไปทางขวา คา  y   คือ 1.710100717 

           
 
 

การแปลงคา      5∠20°      คําตอบคือ     4.698 + j1.71 

 
 1.8  บทสรุป 

 1.8.1  จํานวนจริงคือ จํานวนท่ีมีคาตามสภาพจริง  สามารถนําไปเขียนบนแกนเสนจํานวน
จริง  เชน  1 , 5 , 0.006 ,−3.9 ,√3   เปนตน 

 1.8.2  จํานวนจินตภาพ คือ จํานวนรากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีติดคาลบ  เชน √−1 ,√−44  
เปนตน หรือเรียกจํานวนท่ีมีคา j คูณรวมอยูดวยวา “จํานวนจินตภาพ” 

 1.8.3  กําหนดให   j  =    √−1 
j2    =     −1 

j3   =     −j 

                                                                            j4    =      1 

 1.8.4  จํานวนเชิงซอน คือ จํานวนท่ีประกอบดวย จํานวนจริงและจํานวนจินตภาพ 

 

 

Rec( 5 

Rec( 5 , 20) 
 

Rec( 5 , 20) 
 

Rec( 5 , 20) 
 

Rec( 5 , 20) 
 



 1.8.5  รูปแบบของจํานวนเชิงซอน  เขียนได  4  รูปแบบ คือ 
 

     1)  Rectangular  form  เชน  Z  =    x ± jy 

       2)  Polar  form  เชน  Z = r∠ ± θ° 

         3)  Trigonometric  form  เชน  Z = r cos θ° ± j r sinθ°  หรือ r(cosθ° ± jsinθ°) 
        4)  Exponential  form   เชน  Z = re±jθ  (โดย  θ     มีหนวยเปน  เรเดียน) 

      1.8.6  การเปลี่ยนรุปแบบจํานวนเชิงซอน  
               1)  การเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอนจาก Rectangular  form เปน Polar  form 

  
 

 

 

                2)  การเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอนจาก Polar  form เปน  Rectangular  form 

  
 

 

 

              3)  การเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอนจาก Polar  form เปน  Exponential  form 

  
 

การเปล่ียนมุม จากหนวย  องศา  เปน  เรเดียน 

                                         มุมเรเดียน     =     มุม  
π

180°
  × A°                                  

 
                 4)  การเปลี่ยนรูปจํานวนเชิงซอนจาก Exponential  form เปน  Polar  form 

  
 

การเปล่ียนมุม จากหนวย  เรเดียน เปน  องศา 

                                      มุมองศา    =     มุม  
180°
π

  × B เรเดียน                

                  

 

r    =     �x2 + y2 

Z = x ± jy ⟹ r∠±θo 
 

 
 θ   =     tan−1 �

y
x
� 

Z = r∠±θo ⟹ x ± jy 
 

 
 

x    =     r cosθ° 

y    =     r sinθ° 

Z = r∠±θo ⟹ re±jθ 
 

 
 

Z = re±jθ ⟹ r∠±θo 
 

 
 



แบบฝกหัดหนวยที ่1 
จํานวนเชิงซอน 

 

จงแสดงวิธีทํา  และตอบคําถามตอไปนี้ 

1.  จงเขียนจํานวนตอไปนี้ใหอยูในรูปแบบ  j 

1.1     √−125      =   ………………………….. 

1.2  √−90           =   ………………………….. 

2.  จงหาคาของจํานวนจินตภาพตอไปนี้ 

2.1    j49        =   ………………………………. 

2.2    j1012    =   ………………………………. 

3.  จงหาคาจํานวนจริงและจํานวนจินตภาพของจํานวนเชิงซอนตอไปนี้ 

3.1  Z1 = −5 − j2.6 

    Re  Z1 ,  x  คือ……………………………. 

     Im  Z1  ,  y  คือ……………………………. 

3.2  Z2 = √2 − j√2 

    Re  Z2 ,  x  คือ……………………………. 

     Im  Z2  ,  y  คือ……………………………. 

3.3  จากคาอิมพีแดนซตอไปนี้  จงหาคาความตานทาน(R) และอินดัคตีฟรีแอกแตนซ(XL) 

      1)  Z = 20 + j60 Ω   

    R   คือ…………Ω   XL  คือ…………… Ω 

     2) Z = j44.5 + 30 Ω 

    R   คือ…………Ω   XL  คือ…………… Ω 

      3) Z = j22.6 Ω 

    R   คือ…………Ω   XL  คือ…………… Ω 

        3.4  จากคาอิมพีแดนซตอไปนี้  จงหาคาความตานทาน(R) และอินดัคตีฟคาปาซิแตนซ(XC) 

      1)  Z = 45 − j80 Ω 

    R   คือ…………Ω   XC  คือ…………… Ω 

 2)  Z = −j0.8 + 2.2 Ω 
    R   คือ…………Ω   XC  คือ…………… Ω 

      3)  Z = −j8.7 Ω   

  R   คือ…………Ω   XC  คือ…………… Ω 



4.  จงแสดงวิธีเปลี่ยนจํานวนเชิงซอนตอไปนี้ใหอยูในรูปแบบ  Polar  form  

4.1  Z1 = 10 − j10                            4.2  Z2 =  2(2 + j) 

……………………………………………………………………………………………..        …………….…………………………………………………………………………………..  

…………………………………………………………………………………………….       …………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………….       …………………………………………………………………………………………………. 

              …………………………………..…………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………. 

             …………………………………….…………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………. 

 

4.3  Z3 =  −j7    4.4  Z4 = −5 + j√5 

……………………………………………………………………………………………..        …………….…………………………………………………………………………………..  

…………………………………………………………………………………………….       …………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………….       …………………………………………………………………………………………………. 

              …………………………………..…………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………. 

             …………………………………….…………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………. 

5.  จงแสดงวิธีเปลี่ยนจํานวนเชิงซอนจากขอ 4 ใหอยูในรูปแบบ Exponential  form   

6.  จงแสดงวิธีเปลี่ยนจํานวนเชิงซอนตอไปนี้ใหอยูในรูปแบบ Rectangular  form   

6.1  Z1 = 3∠45°                                               6.2  Z2 =  4∠ − 100° 

……………………………………………………………………………………………..        …………….…………………………………………………………………………………..  

…………………………………………………………………………………………….       …………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………….       …………………………………………………………………………………………………. 

              …………………………………..…………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………. 

             …………………………………….…………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………. 

6.3  Z3 =  10ej
π
6     6.4  Z4 = 5e−j

3π
4  

……………………………………………………………………………………………..        …………….…………………………………………………………………………………..  

…………………………………………………………………………………………….       …………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………….       …………………………………………………………………………………………………. 

              …………………………………..…………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………. 

             …………………………………….…………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………..        …………….…………………………………………………………………………………..  

       



AC

 

R1 
XL2 AC

 

R1 
XC 

AC

 

R 
XL 

7.  จากวงจรตอไปนี้  จงหาคาอิมพีแดนซรวม  (Z)  ในรูปแบบ  Polar  Form 

  7.1  จากรูปท่ี 1.18 กําหนดให R1 = 3 Ω , XL = j19 Ω  

        ………………………………………………………………………………………………….. 

       ………………………………………………………………………………………………….. 

      ………………………………………………………………………………….……………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………….. 

      …………………………………………………………………………………………………...                                 

      …………………………………………………………………………………………………... 

      ………………………………………………………………………………….……………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………….. 

  7.2  จากรูปท่ี 1.19 กําหนดให R1 = 5 Ω  , XC = −j8 Ω 

      …………………………………………………………………………………………………... 

      ………………………………………………………………………………….……………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………….. 

      …………………………………………………………………………………………………... 

      ………………………………………………………………………………….……………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………….. 

      ………………………………..………………………………………………………………... 

      ………………………………………………………………………………….……………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………….. 

8.  จากวงจรดังรูปท่ี 1.20  ถาอิมพีแดนซรวม  Z = 20∠22° Ω   จงหาคาของ R  และ   XL 
 

                     ………………………………………………………………………………………………….  

      ……………………………………………………………………………………………..….. 

          ……………………………………………………………………………………………….. 

      ………………………………………………………………………………………………… 

      ………………………………………………………………………………….………..…… 

      ………………………………………………………………………………………………… 

      ………………………………………………………………………………….…………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………… 

        ………………………………………..……………………………………………………….. 

          ………………………………………..……………………………………………………….. 

 

รูปท่ี 1.18  วงจรอนุกรม RL 

รูปท่ี 1.19  วงจรอนุกรม RLC 

รูปท่ี 1.20  วงจรอนุกรม RL 



j4 
+j 

j3 

j2 

9.  จงเปลี่ยนรูปแบบจํานวนเชิงซอนตอไปนี้  โดยใชเครื่องคํานวณ 

ขอ Rectangular form Polar form 

1 5 + j4  

2  5∠138o 

3 9 − j7  

4  10∠ − 144o 

5 −6 + j6  

6  180∠0o 

7 0 − j90  

8  5∠45o 

9 8 − j8  

10  0.34∠80o 

10.   จงกําหนดจุดแทนจํานวนเชิงซอนตอไปนี้ 

      A    =      −4 + j   B    =      2 − j4    C    =      5 + j3.5    D    =      0 − j1 

 

 
  

         

          

          

          

          

          

          

          

          

          

รูปท่ี 1.21  แกนพ้ืนระนาบเชิงซอนแบบฝกหัดขอ 9 

-2 

j 

-j4 

-j3 

-j2 

-j 

-3 -4 -5 -1 2 3 4 + 5 1 0 
แกนจํานวนจริง 

- 

-j 

แกนจํานวนจินตภาพ 



-10     -8      -6      -4      -2      0        2       4        6       8       10 

แบบทดสอบหลังเรียน  หนวยที่ 1 
                                เร่ือง   จํานวนเชิงซอน  

 
 

จงเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุด 

1. ขอใดตอไปนี้มิใช “ จํานวนจริง ”   

ก. −√5,      10−5 ,    − √24   

ข. √−16,   2√−2,   √−1
2

   

ค. −2 5
7

,     25,     0.0001      

ง. −√13 ,      −π−5,−4√2       

จ. −e2,    �−√2�
2

,    √π     

2. จากรูปตําแหนงใด คือ 4 + j2 

ก. ตําแหนง A 

ข. ตําแหนง B 

ค. ตําแหนง C 

ง. ตําแหนง D 

จ. ตําแหนง E 

3. เม่ือ A = 0.80(cos300° + jsin300°)    ขอใดถูกตอง 

ก. Re(A) = −0.4  , Im(A) =  −0.866 

ข. Re(A) = 0.4  , Im(A) =  −0.866 

ค. Re(A) = 0.4  , Im(A) =  0.866 

ง. Re(A) = 0.4  , Im(A) =  −0.693   

จ. Re(A) = −0.4  , Im(A) =  −0.693  

4.  ถา  Z1 = −20− j6       ขอใด คือ Polar  form  ของ 𝑍𝑍1   

ก. 20.88∠ − 106.7°  

ข. 20.88∠ − 163.3° 

ค. 20.88∠ − 73.3°  

ง. 20.88∠ − 16.7° 
 

      

          

          

          

           

 

j4 

 j2 

 

-j2 

 

A 

 

B 

 

C 

 D 

 

E 

 

จ.   20.88∠− 10.7°  



5. ขอใดตอไปนี้มีคาเทากับ 12∠240°   

ก. 6 − j10.4   

ข. −6 + j10.4         

ค. −6 − j10.4       

ง. 240.3 + j2.86 

จ. 240.3− j87.14 

6. ถา  Z = R − jX    จงหา |𝑍𝑍|     เม่ือ R = 9  , X = 10    

ก. 8.86∠ − 1.56°     

ข. 9.88∠ − 1.56°   

ค. 10.88∠ − 63.3°  

ง. 13.45∠ − 42° 

จ. 13.45∠ − 48° 

7. ขอใดถูกตองท่ีสุด      

ก. 10∠10°    =    10ej
π
18 

ข. 35∠45°    =    35ej
π
10 

ค. 40∠25°    =    400ej
π
8  

ง. 96∠65°    =     96ej
π
3  

จ. 110∠60°  =    110ej
𝜋𝜋
30   

 

8. รูปแบบ Rectangular  form  ของ 8.5e−j2.59   คือขอใด 

ก. 8.86− j16.38   

ข. 8.49− j0.38   

ค. 7.66− j7.83  

ง. −7.96− j8.38 

จ. −7.24− j4.45 

 

 

 

 



𝑅𝑅 

XC = −j29Ω 

Z = 90∠θ°Ω 

R = 10 Ω            XL 

9. วงจรดังรูป  จงหาคาความตานทาน เม่ืออิมพีแดนซรวมของวงจร Z = 56.94∠− 30.62°Ω 

ก.  R = 49  Ω   

ข. R = 45.3  Ω 

ค. R = 39.4  Ω  

ง. R = 38  Ω 

จ. R = 29  Ω 

     
    10. จากวงจรดังรูป  ถาอิมพีแดนซรวมของวงจร Z = 90∠θ°Ω  ความตานทาน R = 10 Ω    จงหาคา 

              มุม θ และรีแอคแตนซ  XL 

ก. θ = 83.62° , XL = 89.44 Ω 

ข. θ = 77.89° , XL = 99.54 Ω 

ค. θ = 73.26° , XL = 90.18 Ω  

ง. θ = 63.99° , XL = 79.45 Ω 

จ. θ = 59.43° , XL = 82.64 Ω 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

AC

 

AC

 


